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Sada 4 - Jordan̊uv tvar podruhé

1. Spočtěte ⎛⎜⎜⎝
−2 0 0 0
3 1 0 3
−5 −6 −2 −5
0 0 0 −2

⎞⎟⎟⎠
666

2. Najděte Jordan̊uv tvar a Jordanovu bázi pro matici⎛⎜⎜⎝
−2 1 0 3
−4 3 0 3
−5 6 −1 −1
−1 1 0 2

⎞⎟⎟⎠
Můžete využ́ıt faktu, že charakteristický polynom matice je (�− 2)2(�+ 1)2.

3. Najděte Jordan̊uv tvar matice ⎛⎜⎜⎜⎜⎝
−6 −4 0 −2 −5
−2 −1 1 −1 −1
−3 0 −1 −1 −2
7 4 0 3 5
8 4 0 3 6

⎞⎟⎟⎟⎟⎠
Můžete využ́ıt faktu, že charakteristický polynom matice je (�2 − 1)2(1− �).

4. Najděte Jordan̊uv tvar matice ⎛⎜⎜⎜⎜⎝
2 5 1 −4 −2
1 2 0 −1 −1
0 −1 0 1 0
1 2 0 −1 −1
2 4 1 −3 −2

⎞⎟⎟⎟⎟⎠
Můžete využ́ıt faktu, že charakteristický polynom matice je �4(1− �).

5. Na prostoru P 2(ℝ) najděte Jordanovu bázi endomorfismu F , který polynomu p(x) přǐrazuje polynom p′(x) −
x2p′′(x).

6. Na prostoru ⟨1, x, y, x2, xy, y2⟩ uvažujme endomorfizmus F definovaný na polynomu p(x, y) předpisem

F (p(x, y)) = p(x+ 1, y)

Najděte jeho Jordanovu bázi a Jordanovu matici.

7. Necht’ N je nilpotentńı matice. Dokažte, že pak E − N je regulárńı a jej́ı inverzńı matice je
∑∞

i=0N
i (d́ıky

nilpotenci má řada ve skutečnosti jen konečně mnoho nenulových člen̊u). Odvod’te z toho, jak vypadá Jk(�)−1.

8. Najděte Jordan̊uv tvar matice Jk(�)T . Dokažte odtud, že pro každou čtvercovou matici A existuje regulárńı
matice P , že A = PATP−1.

1


